6应急

逆行映初心 铁肩担使命

-应急管理领域"最美重庆人"笃行实干守护城市安澜

在重庆的山川江河与市井街巷间,活跃着这样一群人:他们在灾害来临前预警守护,在车间深夜里坚守防线,在应急救援时逆行冲锋·····他们有一个共同的名字——应急管理领域"最美重庆人"。10位来自应急管理系统、行业部门、企业及基层一线的守护者,用热血与坚守,在这座城市的应急管理画卷上,写



险境中的"应急铁军"在生死一线书写担当

从事应急救援工作22年的姜伟,从 一名矿山救护队员成长为重庆市专业应 急救援总队作训部副部长,一路经历过 井下救援、隧道救援、地震救援等多个艰 难考验。在一次隧道突涌坍塌事故中, 事故现场一氧化碳突涌致使隧道内烟尘 弥漫,空气温度飙升超50℃,隧道内不 时传来剧烈的爆炸声,4名工友被困险 境。"我带侦查组上!"姜伟主动请缨担负 救援侦查组行动负责人,从队伍中挑选 出6名矿下救援经验丰富的干部骨干组 成救援侦查行动组,义无反顾地朝着浓 烟和烈火深入挺进。他们采取"双组交 替、动态侦查"的战术推进,最终在距隧 道口1200米处找到被困者,并立即现场 对一氧化碳中毒人员开展急救,手把手 指导其余被困者戴上自救器,待中毒人 员呼吸平缓后,迅速以环形阵形护送众

"不怕吃苦、用心干事"是姜伟坚守的准则。从"10·31"金山沟特大瓦斯爆炸、"12·4"吊水洞煤矿火灾、"4·5"三汇瓦斯突出到四川筠连县"2·8"山体滑坡、重庆"8·17"系列山火……22年里,他参与生产安全事故和自然灾害救援100余起,成功救出遇险遇难人员130余人,救援服上的每一道磨痕,都是荣誉的勋章。

同样在一线冲锋的,还有重庆市专业应急救援原渝北支队支队长郭应虎。2022年北碚山火救援中,他闻令而动,背负20公斤水带攀爬陡坡,与队友连续70小时争分夺秒打火头、攻险段,其间多次安全避险并提前控制部分火线。救援结束后,他那件熏得焦黑的救援服,被北碚区博物馆永久收藏,成为"逆火而行"的时代物证。

从事应急救援10年,郭应虎累计 执行任务 1758 次, 其中抢险救援 462 次,行程8.79万公里,保持"零伤亡、零 事故"纪录,被干部群众誉为"应急 虎"。2020年加州花园高层火灾,他顶 着浓烟冲进火场,救出6名被困群众, 创造"高楼大火零伤亡"奇迹;同年洪峰 过境,他右脸被水下杂物划伤,简单包 扎后继续划着橡皮艇转移群众,7小时 内转移1300余人,被群众赞为"洪水中 的诺亚方舟";他创新编写的"村级先 控、镇级主战、区级统筹"《林火扑救三 级联动操作指南》,更被全市推广,惠及 更多人……凭借过硬的专业素养和钢 铁般的意志,郭应虎树立了重庆应急救 援领域的"硬核标杆",英勇表现也多次 获得上级肯定,先后两次被有关部门授 予"三等功",被重庆市应急管理局、重 庆市人力资源和社会保障局联合评为 "重庆市应急管理先进个人"。

云阳县综合应急救援支队支队长杨 旭,则用12年4000多个日夜诠释"向险 而行"。2024年云阳县高阳"9·5"和耀 灵"9·27"森林大火中,他背着沉重装备 带领突击队员连续7天7夜作战,磨破3 双作战靴,最终扑灭明火,实现"火场零 复燃"目标。多年来,他用脚步丈量云阳 的山川险隘,用肩膀扛起守护一方的千 钧重担,在巴渝大地上刻下了一名新时 代应急管理"最美重庆人"的坚实足迹 ---2023年洪灾肆虐时,连续72小时 钉在指挥部,调兵遣将,力保江河安澜; 2024年带领队伍先后跨境驰援奉节山 火,参与暴雨抢险4次、绝壁山岳救援1 次,无声诠释着对"人民至上"的誓言; 2025年创新打造"应急救援先锋"党建 品牌,牵头组建森林火攻、水域救援、后 勤通信三支尖刀突击队,淬炼了能打胜 仗的"零伤亡"铁军。

面对灾害新常态,他又敏锐推动队伍向"智慧应急"转型,组织"人装相适"培训,从无人机侦察到舟艇操作,从破拆攻坚到通信保障,手把手教队员掌握"水陆空"立体救援技能。在装备配发乡镇时,他首创"1+N"帮带机制——1名支队骨干带训5名乡镇队员,确保每一件"利器"都能在关键时刻精准发力。

救援中的"专业尖兵"以匠心奔赴责任使命

在渝中区较场口消防救援站,站长助理阮洋洋的18年消防生涯,依靠扎实的专业能力和坚韧不拔的意志,经受住了火与水的考验。他先后参与灭火救援任务近万次,挽救财产损失上千万元,成功参与过无数次重大灾害和火灾事故处置,用实际行动彰显新时代的消防风采,相继荣立个人三等功3次,荣获全国消防"训练标兵"、全市青年岗位能手、全市五一劳动奖章,被评为第二届"感动渝中"十大人物、渝中区"最美应急人"等荣誉。

2021年怡景大厦火灾中,他放弃休假赶回现场,主动请缨负责搜救,穿着厚重的战斗服,带领消防员们在高温与浓烟中穿梭,直到天亮最终将所有被困群众疏散完毕,无一人伤亡;同年12月的朝天门窗帘城大火里,作为首批到场的战斗班班长,他带领消防员冲进火场,从凌晨5点奋战到下午1点,头盔被高温烤变形仍坚持到最后一刻。

如今,这位"烈火英雄"不仅是救援一线的尖兵,更是爱学习、爱琢磨的装备革新的能手——针对辖区高层建筑密集的特点,他带领队员研究出280米沿电梯井垂直铺设干线槽,在全国推广;还研制出沿楼梯铺设水带拖车、云梯车排烟支架等消防器材,获全国总工会"晒晒我

的五小"创新成果TOP500等荣誉。作为"红岩服务队"队长,他还建立"红岩基金"帮扶困难群体,自学手语为聋哑儿童教授应急知识,用铁汉柔情温暖着这座城市。

"这次任务十分艰巨,我们一定要打起精神,全力以赴!"2021年8月30日,接到陕西凤县隧道塌方救援指令后,国家隧道应急救援中国交建重庆队副队长梁加辉,带着大口径钻机星夜驰援。抵达现场后,面对填满塌方体的隧道、随时掉落的混凝土块,他利用多年隧道施工经验及以往的实战救援案例,带领队员连续作战52小时,克服钢结构阻碍、人员不足等难题,最终打通救生通道,10名被困者全部获救,远快于72小时黄金救援期。此次救援入选应急管理部2021年度十大成功救援案例。

除此之外,2021年9月,梁加辉带队投身到四川泸县的抗震救灾工作中,除险清患,10小时搭建20处临时安置点、转运3000余件物资;2024年集结人员和抽排水设备,千里奔袭驰援湖南平江洪灾,连续8天的奋战中累计抽排水35万余方,恢复上千名人民群众的生活秩序,圆满完成了指挥部下达的救援任务……在一次次"与时间赛跑"中,梁加辉生动诠释了应急救援人员的内涵。从

事应急救援以来,他带队累计参与各类 事故救援38起,解救转移被困人员61 人,挽回和减少经济损失近亿元,用过硬 技能成为群众心中的"守护神"。

在他的带领下,队伍荣获重庆市应急管理先进集体、重庆市五一劳动奖状等各项荣誉。他个人也在2021年荣获重庆市永川区安全生产委员会"先进个人"称号、2022年获评中交集团"平安卫士"称号、2023年荣获第12届全国矿山技能大赛隧道组"指挥员理论一等奖,指挥员全能一等奖"、2023年—2024年连续两年获得重庆市应急管理局"表现突出个人"称号。

江津四面山森林资源服务中心森林 消防专业队的32名队员,则是守护18.39 万亩国有林及毗邻乡镇的"绿色卫士"。 这支平均年龄35岁的队伍,实行准军事 化管理,累计巡护2300余次,及时制止 野外用火,成功维护辖区48年"零火 情"。他们创新运用无人机、视频监控构 建"天网",在2018年中山镇安家屯雷击 火的战场、2021年中山古镇"6·4"熊熊烈 焰的扑救、蔡家森林火情等紧急驰援中, 总是闻令而动、向险而行,用血肉之躯筑 起绿色防线,用无畏的逆行生动诠释了 "最美应急人"的赤诚担当。

行业中的标杆力量 以专精护航城市平安

"天气不会挑日子上班,我们的 预报单上写的是万家灯火的安全 感。"重庆市气象台首席预报员翟丹 华,用17年专业与坚守在风云变幻 中织就"预警网"。2023年7月,面 对西南涡与台风"杜苏芮"的叠加影 响,她敏锐察觉到数值模式预报的 "保守"。回忆起2013年"6·30"重 庆西部大暴雨到特大暴雨过程的个 例与这次最相似,她立刻带着当班 团队重新推演水汽输送通道和西南 涡停滞时间,果断将数值模式预报 降水60—150毫米修正为"最大可 达250-280毫米",并迅速召集首 席预报员与值班员开展"头脑风 暴",推动暴雨预警升级为橙色。后 来实况验证了她的判断,精准预警 为2.9万人紧急避险争取了时间。 这场洪水中的"零伤亡",让她们的 预报案例入选全国"气象部门预报 员联盟 2022—2023 年度优秀预报 预测案例"三等奖。

这样的精准预报,只是翟丹华用十余年如一日的坚守,在风云变幻中守护生命线的一个缩影。2020年6月19日至22日,当持续性暴雨使綦江面临80年一遇洪水时,她从加密观测数据中发现降水"列车效应",预判雨带北移200公

里,推动发布重庆历史首个洪水红色预警。为摸透西南涡这一重庆暴雨"主推手",她坚持科研攻坚,收集近3000张分析图,首次建立重庆不同区域西南涡暴雨概念模型,研发的客观识别算法让预报从"经验型"转向"定量型",更牵头组建创新团队,将经验化作"薪火"传递给青年预报员。

型人才,重庆市原江北区应急管理局规划和信息化科负责人唐国庆默默耕耘,自加入应急管理系统以来,夜以继日奔波在安全监管第一线,想方设法攻坚基层安全治理的难题、堵点、痛点,用数字技术为应急管理装上"智慧大脑",成为基层安全监管数字化实践的探路者。

面对小餐馆、小超市等"九小场 所"安全监管难题,唐国庆深入全区 各乡镇(街道)、村(社区),白天摸底 排查,晚上梳理数据,最终推动"九 小场所安全智管"应用在铁山坪街 道试点落地。通过数字化平台,隐 患排查从"人工跑腿"变为"线上上 报",处置响应时间大幅缩短,有效 解决了"查不出、不会改"的痛点。 该应用获评数字重庆建设"优秀应 用"和应急管理部智慧应急"星火计 划"典型案例。

不仅是九小场所监管,唐国庆的数字化探索还延伸到多个应急领域。针对动火动焊等特殊作业风险,他试点"动火动焊安全监管"一件事应用;聚焦强降雨等极端天气灾害应对,打造"洪涝灾害统防救综合场景"。他还推动在工业园区、人员密集场所、森林防火等重要点位部署高空鹰眼,接入1万余路公共视频监控资源,构建起"鹰眼巡查、平台调度、地面响应"的三级协同作战体系,让应急指挥更高效、更精

此外,利用业余时间,他考取了注册安全工程师、评上高级工程师职称,成为城市治理专家和新型智库专家。连续4年主研参与了6项市、区级社科规划科研课题和应急管理科研项目,推进科研课题在实践中转化应用,先后撰写10余万字的调研报告和政策建议,针对"城市安全风险综合治理、安全应急装备产业高质量发展"等难题撰写2篇资政成果获得市委办公厅、市政府办公厅采纳,为实现城市安全防控路线从被动应对转向主动预防、从人海战术转向智慧防范提供重要的解决路径。

基层里的"安全卫士"用坚守筑牢安全基石

"保护群众生命安全,就是我的 本分。"巫山县铜鼓镇水流村综合服 务专干王安然,用一次"生死竞速" 诠释了基层地灾监测员的责任。 2023年10月,持续强降雨让兑窝 子坪监测点裂缝异常扩张,这位被 村民称为"淡定姐"的基层专干,放 弃国庆休假,冒雨执行雨前排查、雨 中巡查、雨后核查。10月9日清 晨,当发现原裂缝剧增9条新地裂 时,她立即上报启动最高级别应急 响应,同步向镇党委书记、地灾防治 中心发出红色预警,以"铜锣示警+ 逐户拍门"叫应,甚至穿越荆棘林找 回躲藏村民。9时15分,196人 (103户)全部完成转移;30分钟 后,850万立方米山体轰然崩塌,26 栋房屋被吞没——因预警超前1小 时,实现人员零伤亡。

凭借此次成功避险及常年奉献, 王安然获评2024年第二季度"重庆 好人"、2024年"巫山感动人物"; 2023年第四季度"巫山好人"巫山县 优秀共产党员。村民感慨:"一下雨 就经常见她逆行巡查,有她在,心就 踏实。"如今,她仍每天携带卷尺、观 测纸,徒步6小时巡查全村隐患点。

在合川工业园区金星玻璃制品 厂,全国劳动模范王美文的十年"守 夜人"生涯,也十分令人动容。2015 年,面对高温熔炉夜间安全管理的 "烫手山芋",他一句"我是党员,这 个担子我扛",开启了与夜色为伴的 坚守,每晚紧盯熔炉温度、窑压等数 据。2024年一个凌晨,例行巡检中 的他从散热系统异常中察觉危机, 指挥机修班组用42分钟化解窑炉 泄漏风险;2023年寒冬,他率先逆着 热浪冲进输送带火灾现场,关闭电 闸切断了灾难的蔓延,随后组织救 援队伍科学扑救,硬生生将损失压 至最低。10年3680个夜晚,他用 "腿勤、眼勤、嘴勤、手勤"的工作法, 让高温熔炉旁的生产线安全运转。

在他的推动下,企业还成立专职安环部,构建起全流程安全管理体系,2024年以来排查整改隐患 120余项,用极致匠心守护着 1580℃熔炉旁的安全。

这群应急管理领域的"最美重庆人",来自不同岗位,却有着同样的逆行勇气与守护初心。他们是预警前的"哨兵"、山火中的"橙焰"、洪水里的"方舟"、车间里的"卫士",用一次次义无反顾的冲锋、一个不眠不休的夜晚,为城市和百姓筑起了一道坚不可摧的"平安防线"。他们的故事,正在巴渝大地上传递着温暖与力量,也让"人民至上、生命至上"的理念,深深扎根在每一个人的心中。

赵小玲 图片由重庆市应急管理局提供